

解密陕西体育博物馆

◎ 杜尚儒

陕西体育源远流长，在中国体育发展史上占有重要地位，陕西体育博物馆建馆之初，就定性为体育通史性博物馆。延安时期，中国共产党领导的解放区军民以军事体育为主要特征的红色体育，是近代陕西体育的闪光点。陕西体育博物馆的红色体育展览具有得天独厚的优势，这个展览在全国也是独一无二的。

陕西体育博物馆是一座行业类（体育）公益性博物馆，也是全国第一家省级通史性体育博物馆。该博物馆位于西安市丈八东路303号陕西省体育训练中心园区内。据陕西省体育馆副馆长兼陕西体育博物馆副馆长贾亚娟介绍，陕西体育博物馆的文博业务受陕西省及西安市文物部门指导，行政上隶属于陕西省体育局，博物馆为陕西省体育馆的内设机构。

陕西体育博物馆的筹建工作则始于2010年4月，当时，聘请了由原延安革命纪念馆馆长闫树声、原延安革命纪念馆陈列部主任米世同、西安体育学院教授王增明三人组成的专家团，成立了文物部、陈列部、业务部和互动部四个主要部门。2010年10月，贾亚娟作为一名从事文博工作的专业技术人员从延安革命纪念馆调到陕西省体育馆，参与了体育博物馆的文物征集、陈列布置、展览以及讲解词撰写和讲解员的培训等工作。

博物馆于2008年5月动工修建，2010年3月31日竣工验收并交付使用。博物馆为一座四层现代建筑，总建筑面积3097平方米，占地面积约1148平方米。

根据设计，陕西体育博物馆一至三楼为展厅，贾亚

娟将各展厅的特点总结为“一楼看、二楼学、三楼动”，即一楼为基本陈列展厅，内容分为古代体育、近代体育和当代体育三个部分。二楼为陕西体育荣誉展厅，主要展示当代三秦体育健儿在国内外大赛中取得的佳绩和荣誉，有精彩瞬间的影像文字资料，也有各类获奖证书、奖牌等实物以及珍贵的体育藏品和艺术品等。三楼为互动展厅，“动”字为其特色，参观者可以参与模拟赛车、高尔夫、足球、射箭、沙狐球以及投篮机等多达26个体育互动项目，初建成时非常受欢迎。

据贾亚娟介绍，陕西体育博物馆在建筑体量与文物藏品的种类、数量等方面无法与省内有影响的大型博物馆相比，但作为一个行业博物馆，收藏的图片、文字资料还是比较丰富的。同时，陕西体育博物馆运用了幻影成像、半景画、硅胶像场景复原、视频资料、电子翻书等多种技术手段展示，使得该馆能在众多的行业博物馆中因特点明显、亮点突出而为参观者留下深刻的印象。

三秦体育源远流长

在陕西体育博物馆内，能看到的最古老的“运动器材”是一组经过打磨的石球。贾亚娟介绍说，这是西安半坡遗址出土的，尽管今人还无法明白这些石球的玩法，或者说游戏规则，但研究者认为，这些石球已经不是简单的工具了，而是一组大小不一、且经过刻意打磨过的器物。因此推断，这组石球有可能是远古时期人类的游戏或表演用品，属于人类早期体育活动形式。

正如展览前言所说，体育是社会发展和人类文明进步的重要标志，而陕西是中华民族和中华文明的重要发祥地。陕西体育源远流长，在中国体育发展史上占有重要地位。因此，陕西体育博物馆建馆之初就将其定性为体育通史性博物馆。

陈列显示，历史上的长安曾为十三朝古都，作为都城所在的陕西，政治、经济、文化一度达到了空前的繁荣，此时的体育活动也丰富多彩，六博、蹴鞠、狩猎、马球等



位于西安市丈八东路303号的陕西体育博物馆